

# Több gép és műtrágya a szövetkezeteknek

Pénteken a Magyar Újságfrók Országos Szövetsége székházában Kopácsy Ernő, az AGROTRÓSZT igazgatója a mezőgazdaság 1964. évi anyagi-technikai ellátásának időszaki kérdéseiről tájékoztatta a sajtó képviselőit. Többek között rámutatott, hogy az AGROTRÓSZT ez évre tervezett forgalma — gépben, gépkatétrészen, műtrágyában, növényvédőszerben és egyéb, a mezőgazdasági termeléshez szükséges anyagokban —

kevés híján eléri a 10 milliárd forintot. A tröszt forgalmából — a gépkatétrész és a kiskereskedelmi forgalom értékét leszámítva — az elmúlt évben több mint 30 százalékkal részesedtek a termelőszövetkezetek, s ez az arány a következő években még-

inkább eltolódik. A mezőgazdasági üzemeknek a tröszt az idén együttesen 3,6 milliárd forint értékű gépet szállít.

**Műtrágyából 18 százalékkal kapnak többet a mezőgazdasági üzemek, mint az elmúlt évben.**

Az egy hold művelt területre jutó műtrágya mennyisége — 20,5 százalékos hatóanyagban számolva — az idén már eléri a 160 kilót. Rövidesen megkezdődik az őszi kalászosok fejtrágyázása. Ehhez — a Földművelésügyi Minisztérium szakemberei szerint — a termelőszövetkezeteknek 270 000, az állami gazdaságoknak pedig 35 000 tonna nitrogén-műtrágyára van szükségük.

# A nap olvasztja, a Tisza mossa...

Vékonyodik a jég a folyón — Örökdnék a gátakon

Petőfi Sándor verssorai jutottak eszembe, amikor a nap sugarai olvasztgatni kezdték a sárral fröcskölő, szürkére piszkolt hókupacokat: »Mint az örült, ki letépte láncát, vágatott a Tisza a rónán át.« Mi lesz a Tiszával, hogyan birkózik meg a temérdek vízzel? Ezen gondolkozva indultam az Alsótiszavidéki Vízügyi Igazgatóságra.

## Zajlik-e?

— Már évszázadok óta segítünk a folyónak, hogy tavasszal is a megszokott medrében maradjon — mondja a vízügyi igazgatóság főmérnöke.

Ezt szolgálta az őszi nagy ellenőrzés is. Végigjárták a folyópartot, megvizsgálták a töltéseket, zsilipeket, s ellenőrizték, van-e elegendő árvédelmi anyag. Pontos tervet

készítettek arról, hogy milyen árvédelmi munkákat kell télen és tavasszal elvégezni. S az eredmény: **rözsze-kazlak sorakoznak a Tisza mentén**, hogy ha erős a hullámzás, rözsepaplannal csendesíthessék a haragos folyót, védjék a partot. Még mindig gyűjtik a rözset.

A töltéseken gyakran feltűnnek a gátőrök: Végigjárták a szakaszukat, figyelik a jeget, zajlik-e, okoz-e esetleg jégdugót. Ötvenöt figyelő szempár fürkészi a folyót. Minden kis változást észrevesznek, s ha szükséges, azonnal intézkednek.

## Kevesebb vízzel...

Némethi József gátbiztos a Tisza—Maros torkolatának őre. Vele indultunk végig a töltésen. Három és fél kilométeres szakaszt jár végig naponta, de az ő feladata még egy negyvenöt kilométeres partrészt ellenőrzése is. Ide már csak hetente egyszer-kétszer jut el.

Reggel 7 óra. A gátőr kipróbálja a telefont, hogy ha esetleg valamit sürgősen jelentenie kell, ne legyen fennakadás. Hét óra 10 perckor indulunk. Még fagyott a talaj, könnyű a gyaloglás a kemény töltésen.

— Jó lenne, ha ilyen maradna az idő, mint most, hogy nappal olvad, éjjel fagy — mondja a gátbiztos. — Így egyszerre kevesebb vízzel kellene megküzdnie a Tiszának.

A töltés mellett felbúg egy gép, a fagyos föld megrepedezik s a kötélt súlyától csikorogva dől el egy öreg fa.

— Irtjuk a kiöregedett területi erdőt. Tavasszal új cse-

meték kerülnek a kiszolgált fák helyére — szólal meg újra, s arcán sajnálat, hiszen régi jó barátai a fák.

Lassan felenged az idő. Sarrat dagaszt a láb, a víz csordogál a töltésről a Tiszába. Összekeveredik a jég tetején ásó vízzel. A jég már vékonyodik. Felszínét a nap olvasztja, alulról pedig a Tisza vize mossa. Vannak már helyek, ahol látszik a vízfelület is.

## Védik a töltést

Csend van a folyó felett. De csak látszatra nyugodt a part, mert mindennap változik. **Emberek változtatják, erősítik a töltéseket**, mert ha megvadul a folyó, másodpercenként háromezer köbméter víz hömpölyög tova a mederben, és ezért erőseknek kell lenniök a gátaknak. Ha mégis a folyó bizonyulna erősebbnek, mint a gát, nem lennének egyedül a gátőrök. Repülőgép adná a jelentést, hol kell azonnal megerősíteni a töltést, vagy végső esetben gátat vágni. A tanácsok, tűzoltóságok is segítenének veszély esetén megfékezni a folyót. Munkába állna a gépesített részleg is.

Jelenleg nem fenyegeti olvadás miatti árvízveszély a Tisza menti területeket, mert a kevés többletvízet fokozatosan el tudja vinni a folyó — állapították meg a vízügyi igazgatóságon.

Azok az emberek harcolnak legtöbbet a Tisza ellen, akik talán a legjobban szeretik, mert a partján élnek, s egész életüket vele töltik: a gátőrök.

Kovács Attila

# KGST-tanácskozás Szófiában

A KGST közlekedési állandó bizottságának autóközlekedési és utügyi tagozata január 28-tól február 4-ig tartotta meg harmadik ülését a bolgár fővárosban. A tanácskozáson a KGST valamennyi tagállamának küldöttsége jelen volt, részt vettek továbbá a KGST titkárságának munkatársai és a szocialista országok vasúti-szállítási együttműködési szervezete mellett működő bizottság képviselői is.

Baráti légkörben lezajlott megbeszélések után aláírták az autóközlekedés és utügyek, valamint az anyagi-műszaki bázis további fejlesztéséről szóló jegyzőkönyvet. (MTI)

# Növelik a földművelés-szövetkezetek kulturális kiadásait

A SZÖVOSZ igazgatósága az elmúlt napokban megvizsgálta a földművelés-szövetkezetek kulturális tevékenységét, s az ez alkalommal hozott határozatával kimondta, hogy a földművelés-szövetkezetek a jövőben évi nyereségük egy százalékát fordítják kulturális célokra, s ebből az eddiginél fokozottabban támogatják a községi könyvtárak fejlesztését is.

# Ellentámadásban a tél

Mint a Meteorológiai Intézet központi előrejelző osztályán közölték, a jelek szerint a pénteken még sok helyütt 80—90 kilométeres sebességű szélvihar szombaton és vasárnap fokozatosan mérséklődik, de további felhőátvonulásokra, szórványos, kisebb havazásra kell számítani. A lehülés kissé még fokozódik: a szombat reggeli minimumok általában eléri a mínusz 5—mínusz 12 fokot, a délnyugati és az északkeleti tájakon pedig a mínusz 13—18 fokot is. A szombati maximumok előreláthatólag 0—mínusz 5 fok körül alakulnak ki. (MTI)

# Dr. Gellért Albert kitüntetése

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa dr. Gellért Albertnek, a Szegedi Orvostudományi Egyetem egyetemi tanárának, tudományos és oktatói munkássága elismerésül, 70. születésnapja alkalmából, a Munka Érdemrend aranyfokozata kitüntetést adományozta.

# Tovább korszerűsítik a falusi bolthálózatot

Nem szívesen megy már be a falusi ember abba az üzletbe, ahol kevésbé kulturált a kiszolgálás, korszerűtlen a berendezés, elhanyagolt az egész bolt. Itt-ott találni még javítanivalót a falusi kereskedelem színvonalán, s szerencsére van is előrehaladás ezen a téren. Évről évre jelentős összegeket áldoznak a földművelés-szövetkezeti üzlet-hálózat fejlesztésére, továbbá a MEK kereskedelmi tevékenységének fejlesztésére, raktárak építésére, szállító, csomagoló eszközök beszerzésére.

Az idei esztendő beruházásaival kapcsolatban érdemes megjegyezni, hogy növekedett mind az állami, keretből, mind a földművelés-szövetkezetek saját jövedelméből a korszerűsítésre szánt összeg. Ez év derekán befeljenik a szatymazi üzletház építését is. A határidő július 31. és összesen egymillió 300 ezer forintba kerül a létesítmény a berendezéssel együtt.

Röszkén szintén a nyár közepén egy kisvendéglőt adnak át rendeltetésének. Az éttermet izléses berendezéssel látják el. Lesz egy kis konyha is, ahol főtt ételt készíthetnek.

A MEK egyenként 12 millió forintot költséggel Szegeden és Makón épít gyümölcszöldsgé felvásárló, osztályozó, csomagoló és exportáló, úgynevezett tranzit-telepet. A szegedi telep építését már tavaly megkezdtek.

Az elgondolások szerint a MEK növeli a telepeken a zöldség- és gyümölcsfeldolgozó segédeszközöket, felszereléseket. Többek között 43 új villamostargoncával kívánják bővíteni az emelős-targoncák számát, ezenkívül a beruházási program előirányozza két almaosztályozó, két válogató szállítószalag, két uborkamosó gép vásárlását. A tervben szerepel tíz hagymacsztályozó beszerzése is.

# HÁRMAN

## a termelés segédcsoportjából

### Csendben, feltűnés nélkül

Tíz évig dolgozott az újszedei lággyárban. Három és fél éve került át a kábelgyárba. Itt is, ott is segédmunkás. Hogy hol a jobb? Kérdőn néz, kissé eltűnődik, aztán azt mondja, hogy nem volt rossz ott sem, de itt jobban megtalálta a helyét.

— Nem a pénz miatt. Ennyi ott is volt. — Most attól függően, hogy mennyit jár fel Pestre, 1700—2000 forintot keres. — Inkább a két munka közt van eltérés, meg a munkatársakkal is jobban kijövök.

A lággyárban is szállító-munkás volt, itt is az. Ott a vagonokból rakta ki a rönköket, itt meg anyagot hord ide, az üzembe, s a készáruval kocskisérőként utazik fel Pestre. Amaz sokkal keményebb munka volt. Ez változatosabb.

Brigádban dolgozik. Jó, öszzeszközött társaság. Tizenhatan vannak. Segítik, megértik egymást. Ott vannak, ha valamelyikük költözik, s az esteiket is szívesen töltik együtt. Nyáron egymás mellett ültek a szabadtérin, most télen pedig többször váltanak közös jegyet a moziba vagy a színházba. Együtt végzik társadalmi munkájukat is. Reggelente vagy délutánonként korábban mennek, s tovább maradnak egymás mellett órával. Parkosítják a gyár udvarát. Közben elbeszélgetnek, meghányják-vetik egymás sorát.

Bumford József csendes, halk szavú ember. Azt mondja, nem is tudja, miért éppen róla írunk. Nem tudja, mert ő csendben, feltűnés nélkül végzi a rábízott munkát. Hogy éppen miért rá gondoltak? Bizonyára éppen ezért!



### A hagyomány őre

Ugyan mi mulhat egy raktári dolgozón, egy csomagoló munkáson? A sikkes kis női topánkák nélkülük készültek el, s még ha tudja is Zsurka Irma, a csomagoló, hogy miként — hiszen dolgozott ő már szalagban is —, rá nem hárulhat felelőssége.

— A termelésért valóban nem mi vagyunk a felelősök — mondja a Minőségi Cipőgyár szegedi telepe külső üzemenek raktárvezetője —, de a kiszállításért igen. Zsurka Irma lelkiismeretes, szorgalmas munkáján is nagyon sok múlik.

Milyen itt az ütem, szokott-e »hajrá« is lenni? A válasz először nevetés.

Ebből bontakozik ki Zsurka Irma hangja: — Eppen most van a szoktnál is sokkal több munkánk. Nagy raktárkészlet gyűlt egybe, mert késett a cipők árának megállapítása, s most két hét alatt vagy 30 ezer párat kell »kinyomni«. Máskor naponta 1200 pár cipőt csomagolunk ketten, a munkatársammal, ezekben a napokban meg a dupláját.

Komoly, jóra való lány Zsurka Irma a gyárban és mindenütt. A kis létszámú raktárban nagy szükség van az ilyen megbízható munkatársra, mint amilyen ő is. Tíz év óta nem késett kiszállítás a raktár hibája miatt. Nem szeretnék, ha vége szakadna ennek a hagyománynak.



### Szaktanácsvizsgát tehet

A seprűgyár egyetlen TMK-lakatosja jelenleg a 18 éves Szabó József. 1961 óta dolgozik az üzemben, mint segédmunkás leste el a gépkarbantartás, a gépjavítás tudományát. Ábrahám Jenő lakatos — aki azóta már nyugdíjba ment, s most csak félállásban dolgozik — tani-totta meg a szakmára.

Méghozzá kitűnően!

— Nincs olyan gép az üzemben, amihez ne tudna hozzányúlni. A speciális olasz varrógépeket éppúgy el-látja, mint a házilag készült seprűkötőket. S nem ismer sem időt, sem fáradságot. Ha valamelyik gép délután romlik el, akár este 7-ig, 8-ig bent marad, s megjavítja — mondják róla felettesei.

Ritka lelkes ember, mindenre szívesen vállalkozik. Ő tartja rendben a kályhá-

kat is, s amikor a KÖJÁLL ügy rendezett, hogy sűrűsösen ki kell meszelni a munkatermeket, ebbe is »beszállt«.

Meg van elégedve körülményeivel?

— Meg, hogyne. Legutóbb két ízben is emelték az órabéremet, s most 6,80-at keresek. Egyetlen vágyam van csak: szaktanács szeretnék lenni.

Ez a vágya sem elérhetetlen. Rövidesen újabb lakatos áll munkába a seprűgyárban, számára pedig megnyílik a további tanulás lehetősége. Néhány hónapra áthelyezik az esetgyárba, ahol megismerkedhet más munka- és szerszámgépekkel is. S ha közben megtanulja a szakma elméleti részét, akár már összel leteheti a szaktanács-vizsgát.

